

EL OXOIDE

SEMENARIO CATOLICO

CENSOR ECLESIASTICO:

D. MANUEL DE ROA, DEAN DE ESTA SANTA IGLESIA CATEDRAL.

AÑO I.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la Administracion del periódico (Plaza Mayor, 4) y en todas las casas y centros de propaganda Católica.

Los pagos se verificarán por adelantado en letras de Giro sobre esta Plaza, Soria, Madrid y Barcelona, ó en sellos de correo. En este caso debe certificarse la carta.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PENINSULA.

	Pts.	Cs.
Un año.	5	>
Un semestre.	3	>
Un trimestre.	1	50

Ultramar y extranjero; los suscriptores han de abonar el recargo de correspondencia.

NÚM. 14

Burgo de Osma 18 de Junio de 1892.

SANTOS DE LA SEMANA.

- 19 Dom. † Stos. Juliana de Falconieri, vg., Lamberto, Bonifacio, Gervasio y protasio, mrs., y B. Miquelina, vd.
- 20 Lun. Stos. Silverio, p. y m., Pablo y Ciriaco mrs., Macario, ob., y los BB. Francisco, S. J., y cps. mrs.
- 21 Mart. Stos. Luis Gonzaga, S. J., cf., Patrono de la juventud, Ramon, ob. y cf, Demetria, vg. y mr., y Rufino y Marcia, mrs.
- 22 Stos. Paulino y Juan, obs., Albano, Flavio, Clemente y Acacio, mrs., y Consorcia, vg.
- 23 Stos. Juan y Félix, y mrs., y Ediltruda, reina y vg.
- 24 Viér. La fiesta del Sagrado Corazon de Jesús, La Natividad de San Juan Bautista, Stos. Fausto Orenco y Fermin, mrs., y Simplicio, obp.
- 25 Stos. Guillermo, ab., Galicano, m., Próspero, ob. Eurosia, Lucia y Febronia, vgs. mrs.

EL 24 DE JUNIO

Memorable es por todos conceptos la fecha del 24 de Junio para nuestra Diócesis. El nacimiento de nuestro compatriota Santo Domingo de Guzmán, es un acontecimiento que celebra con júbilo, no ya la Diócesis de Osma, sino la Iglesia y el mundo entero. Es una de esas figuras que brillan en el horizonte de la historia como estrellas de primera magnitud. Sus rayos potentes han iluminado extensas regiones, y su accion vivificante se ha extendido á los objetos entre sí más distantes.

Esta bendita tierra se enorgullece con el título de madre de tan preclaro hijo y la tiene como de la primera de sus excelencias

Gloria á nuestro compaisano, Santo Domingo de Guzmán, fundador del Santísimo Rosario.

Gloria á la Diócesis de Osma que le cuenta entre sus hijos.

DON VICTOR ARNAU Y LAMBEA

Preclaro hijo de Soria; gloria eminente de nuestra provincia, falleció en Madrid el día 7 del mes actual. Descanse en paz.

Su vida ha sido una serie no interrumpida de triunfos, debidos á su constante estudio, á su clarísimo talento, que desde muy jóven le hicieron lugar muy distinguido entre las más esclarecidas reputaciones.

Hizo sus primeros estudios en nuestro Seminario Conciliar, siendo contemporáneo y muy amigo del señor Rodrigo Justo, Arzobispo de Burgos, y de aquella pléyade ilustre que tanto se distinguió en el episcopado español, ó en los más altos puestos de la gerarquía eclesiástica.

Canonista, Doctor en derecho, jurisconsulto distinguido, Director del Instituto local de Catalunya, despues del de segunda enseñanza de Soria, más tarde profesor de la Universidad de Granada, Catedrático de la Central, y Rector de la de Barcelona, cargos aquéllos obtenidos en virtud de brillantes ejercicios.

Laborioso, con facilidad asombrosa, con una memoria tan grande, que era citada como ejemplo en los centros docentes y escritor notable.

Sus merecimientos, sus grandes condiciones, le llevaron á desempeñar tan elevados puestos como el de Director General de Instruccion Pública, Subsecretario de Gracia y Justicia, presidente de una de las secciones del consejo de instruccion pública, Fiscal del Tribunal de Cuentas del Reino, teniendo á la vez la confianza de empresas particulares, como la del alumbrado y calefaccion del gas, de cuyo consejo, era vicepresidente.

Su carrera política le llevó al Congreso, por primera vez como Diputado por Soria en la provincia de Almería; representando despues como Diputado y Senador varias veces á nuestra provincia de Soria, cuyos intereses patrocinó, defendió y sostuvo con grande energia, debiéndose á su iniciativa mucho de lo que nuestro país tiene, en el ramo de carreteras, y dirigiendo con decidida solicitud y constancia cuanto se viene realizando relativamente á ferrocarriles.

Amantísimo hijo de nuestro país, jamás dejó de poderse contar con su apoyo y proteccion en pró de los intereses públicos y particulares.

Amigo cariñoso del que estas cuartillas le dedica, como entrañable recuerdo del constante afecto que le unió toda su larga vida, sin que la m's leve sombra lo haya empañado en las tres cuartas partes de siglo que ya cuentan, no es únicamente la tristeza que se siente al ver cómo la humanidad vá pagando á la muerte el tributo ineludible de la vida: es algo más que aumenta el dolor cuando ya no se encuentran sobre la tierra los seres queridos que formaban cómo un pú lico aparte, testigo de nuestras alegrías, consuelo en nuestros pesares, consejo en nuestras dudas, aplauso desinteresado en nuestras glorias.

Una muy esclarecida era Arnau para nuestra provincia. Sintamos todos su pérdida que es grande, ya que suplir su falta no es muy fácil. Podemos hacer algo aún por él como último y merecido tributo de gratitud y reconocimiento. Roguemos á Dios por el eterno descanso de su alma.

L. A.

Creemos conveniente y oportuno extraer de una memoria escrita sobre observaciones hechas en tiempo de epidemia los párrafos siguientes cuya lectura encarecemos á nuestros amigos.

Hoy se dá por demostrado que la viruela subsiste gracias á la falta de limpieza y de vacunacion.

Hé aqui lo que dice la citada memoria. Hoy es cuestion incontestable y admitida en la ciencia la utilidad de la vacunacion y revacunacion: la primera porque los hechos y la experiencia demuestran el precioso don de la vacuna, mal que pese á sus detractores, y la segunda, porque en la incertidumbre que la ciencia tiene hoy, sobre si la vacuna conserva ó no toda la vida su accion preservadora, lo natural y razonable es inquirir, por la revacunacion, si existe ó no la inmunidad, máxime cuando en ello no se causa perjuicio, ni existe peligro alguno.

¿Puede darse como un hecho incontestable y admitido en la ciencia, que la vacuna es el único preservativo de las viruelas?

Resueltamente, estoy por la afirmativa. Son tan evidentes los resultados, son tan claras las razones que á pensar así me autorizan, que francamente, hasta sospecho no reina la buena fé en quienes sostienen ó afirman lo contrario.

¿Y qué se observa? Lo de siempre: que los vacunados son invadidos de viruela en una proporcion insignificante comparada con la de los no vacunados, sin embargo de estar los primeros en mucho mayor número; y que lo que más sufren esta varioloides, pero tan sumamente benigna y exenta de peligros, que es rarísimo el caso desgraciado que se cuenta.

Admitida la profilaxis, ¿el vacunado goza de esa virtud, por toda su vida, ó es por el contrario, necesaria para ello la revacunacion?

La observacion atenta y los hechos á posteriori, han demostrado que la inmunidad de la vacuna no es absoluta.

Los trabajos y esperimentos hechos en nuestros dias en Alemania, Dinamarca y Suecia, no permiten dudar que el virus vacuno va con el tiempo debilitando su accion profiláctica y modificadora, y que los vacunados, con el tiempo pierden su inmunidad.

Si bien hasta hoy no les ha sido posible fijar matemáticamente la duracion de la virtud profiláctica de la vacuna, se ha logrado en cambio establecer ciertas reglas de conducta en el asunto, que es lo que interesa, que hacen preservarse á los que las observan, de los peligros que antes corrían.

¿Cuándo debiera revacunarse? La contesta-

cion se desprende facilmente de lo que dejo expuesto. Yo creo que las épocas en que preferentemente debiera hacerse esta necesaria cuanto sencilla operacion, es en el primer año de la vida vacuna, y revacunar de 25 á 30 años.

¿Es conveniente vacunar y revacunar en tiempo de epidemia?

Si volviera á mirar los datos que arroja el estado que acompaña á este trabajo, y si hiciera lo mismo con las observaciones que me ha sugerido su estudio, elementos suficientes encontraría seguramente para responder categórica y sencillamente, que, lejos de haber obstáculos, es de absoluta necesidad apresurarse á vacunar y revacunar, si se quiere evitar esa desolacion.

Y por último, mil y mil hechos atestiguan que, aun dado el caso de vacunar ó revacunar en ocasion que el individuo se halle ya en el periodo de incubacion de la viruela, ésta, lejos de agravarse, se benigniza, no contándose hecho alguno auténtico que pruebe lo contrario.

TRES RECTIFICACIONES

II.

1.ª Ni de propósito D. Eduardo Alvarez habia podido decir mayor número de errores que los contenidos en el siguiente párrafo:

«Gracias á los numerosos sacrificios de nuestros antepasados, fueron vencidos los defensores del oscurantismo; y de esa victoria nació la libertad, inundando el mundo de luz, progreso y ciencia.»

Nosotros discutiríamos gustosos con el señor Alvarez si es luz y progreso, ó antes al contrario: tinieblas y desmoralizacion eso que está inundando al mundo.

La criminalidad cada dia creciente en Europa, ¡la impunidad de la herejía, la sancion legal de todos los errores políticos, la libertad para todos los absurdos filosóficos, el falso empirismo reinante en las ciencias y sobre todo el malestar social, fruto de un lamentable trastorno de ideas; todo eso no sabemos que constituya ni gran luz ni gran progreso. El grosero materialismo que lo absorbe todo y que engendra esa locura y ese frenesí por los goces sensuales y en última consecuencia esos fieros instintos de destruccion, no entendemos cómo pueden dar pié para llamar progreso á ese gran conjunto de males que todo el mundo deplora.

No, señor Alvarez: el progreso no consiste en que muchos sepan leer y escribir para leer y escribir las hediondeces que hoy se escriben y se leen. El progreso humano consiste en algo superior á ese charlatanismo epidémico, que hoy invade todas nuestras clases.

Pero, como el Sr. Alvarez no nos dice qué es lo que entiende por progreso y por luz, vocablos más ó menos anfibológicos, pasaremos á examinar la «ciencia» que, segun testimonio de nuestro compañero, «está inundando al mundo.»

De su modo de hablar, deducimos que el Sr. Alvarez se refiere á la ciencia nacida despues de la Revolucion francesa: porque efectivamente, con dicha revolucion empezó en Europa la lucha entre el progreso moderno y el «oscurantismo».

Y en tal caso ¿cuál es la ciencia que de ese modo está inundando al mundo «á consecuencia de la derrota del oscurantismo?»

Suplicamos al Sr. Alvarez que se tome la molestia de girar la vista en derredor suyo. Yo advierto en la sociedad actual un sin fin de Academias, Ateneos y círculos que pupulan en todas partes; veo una multitud de innumerables bibliotecas, un mare-magnun de togas y birretes, excelentes observatorios y Gabinetes de física, preciosos museos arqueológi-

cos, conservatorios de música, magníficas exposiciones cerámicas, y sobre todo un innumerable ejército de escritores que á cada dos pasos hablan de ciencia y de progreso. ¿En dónde está la Ciencia?

No dejo de entusiasarme á la vista de ciertas obras monumentales, ni tampoco contemplo impasible el atronador silbato de la locomotora y el horrible estampido de la melinita. ¿En dónde está la nueva ciencia?

Yo soy entusiasta por la razon, y estoy atento á más no poder, á esa gritería continua que vitoréa sin cesar á la razon. ¡La razon! ¡La ciencia! Ved ahí á dos ídolos modernos.

Tambien nosotros, los católicos, veneramos á la Ciencia y á la Razon. Despues de Dios y de la Iglesia, la razon y la ciencia son nuestros objetos más queridos. Vea, si no, el Sr. Alvarez, como nuestros cenobitas, nuestros monjes, nuestros frailes van desde el coro á la Biblioteca. A los piés del Crucifijo, nosotros veneramos á esas dos hadas de la inteligencia. Entremos en una celda de nuestros conventos. ¿Qué vé, Sr. Alvarez? Una diminuta ventana, una silla dura, cuatro tablas que sirven de cama, y allí encima de una mesa tosca un Crucifijo, unas disciplinas y..... un libro.

Pasemos ahora á las bibliotecas del siglo. Allí, entre un sinnúmero de sabios imberbes y de literatos en embrion, hay algunos ancianos, encanecidos en el estudio, los únicos sabios entre esa turba muerta de los que se llaman sabios, y ¡rareza! esos viejos representantes de la ciencia están embebidos en la lectura de un libro de pergamino. No es, por cierto, ninguno de los libros que hoy se publican con ilustraciones y grabados, y encuadernados en planchas doradas. ¡Aristóteles! Platon, Séneca, Ciceron, Orígenes Jenofonte, San Agustin, Homero..... ¡los padres y padrinos del oscurantismo! Ni siquiera uno de ellos ha sido librepensador.

¡La Biblia, señor Alvarez, la Biblia, ese libro que nuestros marisabidillos ampollados deshechan con singular énfasis, la Biblia está debajo de los codos del mismo Renan, del impío Renan, que no sabe cómo contestar, á pesar de todas las teorías modernas, y con gran disgusto de su impiedad, á ninguna de las verdades escritas por aquel Moisés que es el padre comun de todos los oscurantistas. ¿En dónde está la ciencia moderna?

Nuestros médicos no pueden prescindir de Hipócrates, nuestros filósofos no aciertan á discurrir sino llevados de la mano por los padres de la antigua filosofía; nuestros historiadores toman como modelo á los rancios historiadores; en nuestras aulas, se enseñan las matemáticas con los axiomas, principios y postulados conocidos desde hace muchos siglos.

¿En dónde está la nueva ciencia?

¿Qué más? ¿Es acaso nueva nuestra escritura? Pregúnteselo á Max-Müller, y éste le dirá que no hemos salido de la rutina. Nuestra F es la cerasta, la L reproduce el leon rampante; la H las varillas de cerner y en sus más pequeños detalles los que escribimos en el siglo XIX, no hacemos más que copiar los caracteres grabados sobre el obelisco de Luxor y sobre la Aguja de Cleopatra. Rutina y simple rutina es nuestra escritura y heredada de los geroglíficos egipcios por conducto de los fenicios, griegos y romanos, y es tan vulgar como la de los semíticos, persas, arábigos, mingaleses, indios, birmanianos y siameses.

Nuestras cifras se llaman arábigas, y éstos las llaman indias. De modo que nuestros guarismos pertenecen á una invencion de remotísima fecha.

Si así como hemos de concretarnos á los límites de un artículo pudiésemos desenvolver nuestra idea en un tratado, no tendríamos in-

conveniente en ir examinando con el Sr. Alvarez una por una las manifestaciones de las diversas ciencias. Esto no nos es posible y es fuerza que me concrete cuanto pueda. Para ello voy á perseguir al señor Alvarez en el terreno para él más favorable: el de las ciencias exactas.

Las cuestiones que aquí podríamos tratar son innumerables.

El señor Alvarez, con una inconsideración que no me explico, se burla del «oscurantismo» de nuestros padres, y habla de la luz, ciencia y progreso modernos. Pues bien, el Sr. Alvarez lleva por ejemplo, en el bolsillo de su chaleco una prueba del oscurantismo de mejor marca.

El cuadrante de su reloj es un monumento babilónico; un documento fehaciente que la Revolución francesa con todos sus esfuerzos para *decimarlo* y *centecimarlo* todo, no ha podido desmentir. Las 24 horas del día, pues son los 24 *parasangos* de los babilónicos con sus 720 estadios y 360 grados. Nuestro horario, no es, pues, sino un regalo que nos hizo Babilonia por medio de Hiparco, 150 años antes de la era cristiana y que popularizó Ptolomeo tres siglos después. Las matemáticas del siglo no han sabido hallar un número más divisible que el 60, y las marcas de nuestros relojes son todavía sexagesimales.

Mas ¿para qué hemos de discurrir, fatigándonos nosotros, repitiendo lo que se ha dicho ya cien veces, y obligando al Sr. Alvarez á hacer excursiones históricas-científicas á las cuales no está acostumbrado? No queremos decir nada en particular de los grandes sabios que ha prodigado al mundo el catolicismo. Sería un catálogo demasiado abrumador para la inteligencia del Sr. Alvarez. Repase solamente la historia de la civilización, y verá que si hoy no estamos en el mismo rebajamiento moral é intelectual que los países del Asia, del Africa y de gran parte de América, es merced á la Religión Católica. Gracias á ella y sobre todo á las órdenes monásticas, las ciencias no perecieron en la edad media. ¿Quién sino los cartujos nos han dado á conocer las grandes obras de los antiguos y popularizaron sus estudios antes que Gutemberg nos diese la imprenta? Los cistercienses proporcionaron grandes incrementos á las ciencias y á la agricultura y á las artes, á pesar de su gran austeridad. Los que verdaderamente hicieron al pueblo partícipe de las ciencias, no son otros que los Dominicos, los Basilienses, los Benedictinos, los Escolapios y los Jesuitas. Ahí tiene el señor Alvarez á nuestros misioneros que llevan la luz del Evangelio y de la civilización á las regiones bárbaras. ¿Porqué no vá él y sus compañeros en progresismo, á *iluminar* á esas tribus salvajes con la antorcha admirable de su nueva luz y de su nueva «ciencia»?

¡Ah! esa ciencia liberal y moderna nacida de la derrota del «oscurantismo» sirve solamente para formar charlatanes de plazuela, sabios y escritores de tres al cuarto, literatos adocenados y artistas cuyo *desideratum* es el arrancar los aplausos de un vulgo necio y relajado, con los chistes de lupanar y con ademanes de burdel. Esa luz inventada después que la libertad «ha inundado al mundo», sirve solamente para prender fuego á las Bibliotecas y templos de los «oscurantistas» para hacer ateos y para hacer visibles los repugnantes cuadros del más grosero sensualismo, en los cuales se prostituye lo mismo el pincel y el buril, que la pluma y el entendimiento. «Ciencia y Razon». Nuestros escolásticos son los verdaderos partidarios de la ciencia pura y limpia, y de la razon sana y vigorosa. La razon y la ciencia modernas son do cínicas ramerías que han contagiado á todo el mundo con el virus de un asqueroso sensualismo y de una impiedad, desfachata, sí; pero que está de antemano condenada á morir en el estercolero de sus vicios y entre los piés de sus bestiales pasiones.

K.

ACLARACIONES.

D. Joaquín Lillo y Bravo ha publicado en *El Avisador Numantino* un artículo titulado «El Absurdo», con cuya intención estamos del todo conformes; pero no nos sucede así respecto de la parte material del mismo.

En uno de sus párrafos, con toda la rectitud de intención, pero á causa sin duda de la falta de práctica en tratar estas materias, el señor Lillo da por muy seguras, las tres afirmaciones siguientes: (1)

(1) El párrafo aludido dice así.
«Enlazamos la religión con la política, es decir lo inmaculado con lo terreno, lo espiritual con lo corpóreo, y hacemos á la una responsable de los delitos de la otra. ¿Habéis de liberales? ¡Ah! Pues si es apellidáis liberales, si cumplís en la creencia y publicáis os creáis por eso dispensados ya de aceptar la revelación; y cuanto más blasonáis de demócratas tanto más hacéis voluntariamente resaltar vuestra irreligiosidad é impiedad. ¿Sois carlistas? Pues os creáis de echo defensores de la religión, como si la religión, que es inmutable y eterna, necesitara de las mudanzas contínuas de los partidos para sostenerse.» (Nota de la R.)

1.ª La Religión está completamente separada de la política.

2.ª El liberalismo es un partido político.

3.ª Los católicos podemos estar afiliados á cualquier partido, sin detrimento de nuestra ortodoxia.

Contra tales afirmaciones que ha hecho inconscientemente el Sr. Lillo, hemos de presentar nosotros la doctrina católica, creyendo que el redactor de *El Avisador Numantino* rectificará ó por lo menos explicará las frases que son objeto de nuestras aclaraciones.

En primer lugar y acerca del primer punto, hemos de citar la luminosa Encíclica de Nuestro Santo Padre Leon XIII titulada *Inmortale Dei*, de 1.º de Noviembre de 1885 que trata de propósito esta materia espinosísima.

En ella podrá ver nuestro compañero que la política y la legislación deben estar basadas sobre los principios de la «filosofía cristiana», y que está reprobada la opinión de los que buscan la «norma constitutiva de la sociedad civil fuera de las doctrinas que aprueba la Iglesia Católica.»

En la misma Encíclica, se condena lo que algunos llaman *derecho nuevo* que dicen como «perfección de un siglo adulto engendrado por el progreso de la libertad.»

En ese gran documento se establecen las verdaderas nociones de *política* y de *partido*, y se expone acerca de ellos con una claridad admirable la doctrina católica. Dice Leon XIII: «El derecho de soberanía, en razon de sí propio, no está necesariamente vinculado á tal ó cual forma de gobierno; puede escoger y tomar legítimamente una ú otra forma política con tal de que no le falte capacidad de obrar eficazmente el provecho comun de todos. Más cualquiera que sea esa forma, los jefes ó príncipes del Estado deben poner la mira totalmente en Dios, y proponérselo como ejemplar y ley en el administrar la república.» De ahí se deduce bien claro que la política no está divorciada de la Religión, antes bien debe estar completamente subordinada á la misma.

La segunda afirmación de las del Sr. Lillo y Bravo tampoco puede ser más falsa; porque el liberalismo no es un partido político que defiende tal ó cual forma de gobierno. El liberalismo defiende en Italia y en España la monarquía constitucional, en Francia la república y en Suiza el federalismo, sin dejar de ser por eso el mismo liberalismo. El liberalismo: es una secta: «en el orden de las ideas un conjunto de errores y en el orden práctico un conjunto de crímenes.»

El Imo. Ezenarro, definió al liberalismo diciendo que es el satanismo. Por lo mismo Leon XIII ha dicho que los liberales son imitadores de Lucifer. — Y no se diga que el liberalismo de que habla el Sr. Lillo, sea diferente de este otro liberalismo; porque, como dijo en el círculo de Obreros de Calatayud nuestro venerable Prelado, el liberalismo no es más que uno, y ese es pésimo.

La contestación al tercer extremo, es corolario de lo que hemos dicho. Los católicos podrán afiliarse á cualquier partido, cuando sus jefes pongan su mira totalmente en Dios, y se propongan á Este como ejemplar y ley en el administrar la República; pero no pueden adherirse á ningún partido liberal sin dejar de ser católicos. Digase lo que se quiera; válganse de las argucias que quieran los liberales de todos los matices: ellos no podrán hacer lo que han llamado un católico-liberal, porque son dos palabras antitéticas, que significan dos conceptos que se destruyen mutuamente y no hay modo de enlazarlos. Por esto, tratando de este horroroso contubernio, decía Pio IX, aludiendo á las Sagradas Escrituras: que tiene que ver la luz con las tinieblas y Cristo con Belial?

De modo que allí en donde termina el catolicismo, allí principia el liberalismo; y jamás se podrá hacer un liberal católico, como no puede hacerse un individuo múltiple, un blanco negro, un verdadero falso.

Dada la religiosidad de nuestro buen amigo, esperamos que explicará el sentido de sus palabras, haciendo constar que jamás fué su intención sustentar una doctrina herética. Nosotros tenemos el deber de llamarle la atención y lo cumplimos gustosos.

(***)

LIBRO DE NOTAS.

El Sr. Barrio y Mier ha presentado al Congreso una proposición de ley para que se conceda derechos pasivos á los Maestros.

Y aunque es tan justo y tan equitativo, el Sr. Barrio y Mier será desoido, porque es católico.

El Sr. Nocedal ha presentado una adición á la ley imaginada por el Sr. Cánovas ó por la comisión general de presupuestos, para que se eximan de los impuestos de los derechos reales y trasmision de bienes, las disposiciones en favor del alma del testador.

Pero, estos gobiernos liberales que no saben tapar los agujeros de la administración, para poder hartar á los suyos acuden con el impuesto aun á las Benditas Animas.

Y el Sr. Nocedal se verá igualmente desatendido.

Y si no al tiempo (1).

Un diario que, aunque no se llama católico, parece que quiere serlo, haciéndose el gracioso ejercer de payaso con la siguiente patuchada, que publica en un artículo del domingo:

(1) Así ha sucedido, como en otra parte lo verán nuestros lectores. (N. de la R.)

«¿Quién quiere papel nocedalino? ¡Va cargado de indulgencias, está bendecido por el Papa y los Obispos, y los que le tienen son los únicos católicos íntegros, puros y de confianza!...»

«No es verdad que tiene gracia el chico. Si me lo decía el corazón, que habla nacida para el Circo...»

Oído, Sr. Alvarez.

Que esta es una prueba irrefragable de culto progreso *pur sang*, ó *fin siècle* como dicen aquellos.

De Londres escriben á *Le Galois*:

«En el *National Sporting Club* se ha celebrado un torneo, entre Frank Slavín, austriaco y un negro colosal llamado Peter Jackson, que vino exprofeso de la América.—Lord Lonsdale presidía el pugilato.—La lucha era á puñetazos.—Ha habido diez *pases*.—En el octavo, el austriaco, machacado ya de antes, recibió un puñetazo que le ha dejado tuerto.—Al final, le ha sido preciso tumbarse lleno de cardenales.—El negro, con un labio y una oreja rasgados, ha sido declarado vencedor y ganado las 50.000 pesetas (2.000 libras) de la puesta.»
«¿Qué atrasados estamos los españoles! ¿No es verdad, Sr. Alvarez? Aquí nos contentamos con hacer luchar los gallos. ¡Cuánto mejor y de más gusto y más fino y más culto debe ser aquello!... ¡Ca! si esa libertad!... Es lo que decimos: está inundando al mundo de luz, progreso y ciencia.»

El consumo del tabaco en Alemania, arroja una proporción de 1'61 kilogramos por habitante. Esto en el año 1890-91. En 1881-82, la proporción fué de 1'62 kilos.

De modo que los alemanes pierden la afición al humo.

El Sr. Gobernador de esta provincia ha publicado en el *Boletín oficial* del día 13 una circular prohibiendo el tránsito por la vía del ferro-carril de Torralba á Soria.

Y tiene mucha razon para prohibirlo; porque vamos á ver; el puente tiene una baranda....

Válgame Dios y ¡qué baranda!

Tal disposición parece que ha sido motivada por «una intencion criminal de hacer descarrilar el tren de viajeros, felizmente frustrada» llevada á cabo por algun *valenton* el día 8 de los corrientes.

Una sega, señor Gobernador, y ahorcarle á ese café.

¡Lástima que haya tantas albardas desocupadas.

Ya que estamos en ello.

Dicen que en esta Provincia hay algunos aficionados á tirar de la oreja á Jorge.

Y eso que la prensa da Madrid está hablando contra el juego, achacándole no sé cuantos crímenes y suicidios.

Si eso es verdad, señor Gobernador, déles duro.

Que todos se lo agradeceremos.

El Faro de Castilla se queja de que algunos periódicos quitan la marca de fábrica de sus artículos y se los apropian, como si tal cosa. Y con la mayor naturalidad lo hacen algunos con *EL OXOMENSE*.

Estamos en tiempos tan liberales....

Pero, vaya: nosotros los perdonamos y les agradecemos el obsequio. ¡Qué diantre! si para eso escribimos, caro colega.

¿A que *El Motín* no copia....?

Nuestro querido compañero *El Diario de Lérida*, da también la voz de alerta sobre la conducta que siguen algunos realistas franceses.

Ya verá nuestro compañero como no estamos de la misa á la media.

Porque, compare *La declaración de la Derecha realista* y la hermosa manifestación de Mr. José Bourg.

O Secolo es un periódico clerófobo, (endemoniado) que hizo gravísimas acusaciones contra las Hermanas Colecta y Piedad, en el famoso proceso de *Las Trinitarias* de Lisboa. Al *O Secolo* le hicieron eco varios periódicos españoles de aquella calaña.

Pues bien: el Tribunal Supremo de Portugal ha rechazado en absoluto tales acusaciones.

Y aquí será de ver la honradez de nuestros niños liberales rectificando.

¿Qué han de rectificar esos liberales!

Dijimos que el Sr. Alvarez no contestaría á ninguno de nuestros argumentos ni á ninguna de las objeciones que le hicimos.

Y efectivamente: no ha contestado.

Dijimos también que, encaso de que quisiera contestar, *El Avisador* le negaría sus páginas.

Y efectivamente: *El Avisador* ha negado sus páginas al Sr. Alvarez, cuando ha querido contestar.

Lo cual prueba que no nos equivocamos al juzgar *El Avisador*.

Pero el Sr. Alvarez, que no supo contestar á mis argumentos, apeló á un tribunal compuesto por sus amigos, que *Roman* recusó por treinta mil razones. La primera por falta de tribunal.

Y *El Avisador* ha *avocado* á su tribunal, que funciona simplemente en las grandes solemnidades, y ha pronunciado la noticia del tenor siguiente:

«Nuestro querido amigo y redactor don Eduardo Alvarez (Uno de Garray, nos ha remitido un artículo en contestación á otro que publica *EL OXOMENSE* del 11 del actual, cuyo artículo no podemos ni debemos insertar en nuestras columnas NO PORQUE ESTÉ DESPROVISTO DE FUNDAMENTOS SÓLIDOS Y AJUSTADOS á los datos que suministra la Historia principalmente en la época de Carlos II el hechizado, sino porque conociendo á donde pueden llegar á parar estas discusiones, en las que va envuelta la cuestión religiosa, tenemos necesidad de cortar en absoluto semejante polémica para seguir consagrándonos á la misión que desde el principio nos impusimos.»

Hemos subrayado algunas líneas, porque son las únicas que tienen miga.

¡No que nó!

En primer lugar, *El Avisador* se mete á *definidor* de historia fallando *auctoritative* una cuestión.

Y en segundo lugar, dice que «tiene necesidad de cortar absolutamente (*retrada por la tangente, se llama esta figura*) para seguir consagrándose (¿?) á la misión (¡!) que desde el principio (*qué principio. Siempre será postre*) se impuso»

Y claro ¡estál! al coger, *El Avisador*, la defensa de un redactor, se le ha pegado la manía de despotricar contra la Gramática, contra la Lógica y contra la Historia.

Porque hay un *cuyo* cuya significación no se alcanza á simple vista. Eso dejando aparte ese «nos impusimos» que no es castellano ni *Avisador* que lo funde.

De modo que la «misión que se impuso» *El Avisador* (advirtase que *El Avisador* figura como agente y paciente de la *misión* ¡qué misión!) es la de *engrosar* las filas de esos *groseros* periódicos que se imponen la *misión* de decir cuanto les place, dentro y fuera de los límites de la sana moral!?

Porque las ana moral no permite trabucar lo que ordinariamente se trabuca en *El Avisador*, ni defender el sistema de escuelas *neutras* de New-York condenado por la Iglesia ni insultar á ese «oscurantismo» etc. etc. etc. ni hacer la apología de ciertas obras dramáticas, como al hizo el Sr. D. Cristófol *Llegan* que hizo *las Llegan* á *El Avisador*.

Y *El Avisador*, que ha publicado todos esos disparates en sus columnas ¿no rectifica? Y para que no aparezca la *plancha*, echa á correr por esos mundos de Dios, sin saber á donde refugiar se.

Pero ¿no decía *El Avisador* que *EL OXOMENSE iba á echar* de su redacción á *Roman*?

Alma, compare, que donde las dan las pagan.

Y si no, no *vaya por lana*.

Esos *ilustradazos* y *sabiondos* progresistas modernos han cacareado la libertad de imprenta, porque ¿quién lo duda? de la discusión nace la luz; pero en cuanto un simple oscurantista, *comun* y todo les recoge el guante.....

Pues, ¡sí, señor! siguen todavía *caecareando*, aunque estén sin plumas. Como el Gallo de Moron.

Pero ¡señor Alvarez! no se desanime usted! Desde que de ese piquito de oro he oído la confesión de que usted es católico,.... nada: que me *simpatiza*.

Y tanto es así, que le ofrezco la mitad del espacio de esta sección para publicar su artículo *cuyo*, ó en contestación al *cuyo* de *EL OXOMENSE*.

En particular si trae tantas provisiones de «fundamentos sólidos» (no faltaba sino que esos fundamentos fuesen *volubles*) y de «ajustos» á los datos que suministra la historia, principalmente en la época de Carlos II el *Hechizado* (que así se suele escribir y no según lo escribe *El Avisador*).

Y tengo yo una historia del Conde de Oropesa, del P. Froilan Diaz y D.ª Maria Ana de Babiera, que no hay más que pedir.

Animo, pues, Sr. Alvarez, que *EL OXOMENSE* no teme el punto á donde puedan llegar á parar estas discusiones.

Y ahora no tiene escape, si calla.

ROMAN.

CARTA DE MADRID.

Madrid 16 de Junio de 1892.

Sr. Director de *EL OXOMENSE*:

Muy Sr. mio: Gran chasco se han llevado los que suponían que de la última reunión celebrada por los obreros de Barcelona, resultaría un completo acuerdo con los patronos.

Tal creencia ha desaparecido, y si hemos de juzgar por el pesimismo que reflejan los pocos partes telegráficos, llegados á esta, la situación y alcance de la huelga sigue siendo lo mismo, por más que aparentemente, parezca otra cosa.

A las bases presentadas por los obreros han contestado los patronos con un rotundo *no* é igual contestación han obtenido las presentadas por éstos á los huelguistas.

El Comité de las Tres Clases de vapor ha resuelto que mañana reanuden sus tareas todos los obreros excepción hecha de los estampadores, lo cual no conduce mas que á prolongar unos días más lo anómalo de la situación, pero sin resolver en modo alguno el conflicto, pues de nada sirve que, tejedores, cilindros y

demás operarios trabajen, si los estampadores permanecen cruzados de brazos.

De modo que la calma y la tranquilidad que reina en la población es no más que aparente y sostenida quizá por el miedo a las consecuencias del estado de sitio, dada la energía que se reconoce en el general Blanco.

Ayer circuló la noticia de que los obreros se encontraban en las afueras de San Martín de Provencals, habiéndose oído por las inmediaciones de dicho pueblo detonaciones de arma de fuego.

Tal rumor no ha tenido confirmación oficial. Los huelguistas están sumamente disgustados por la prolongada detención de sus compañeros.

Los fabricantes por su parte, no hacen todo lo necesario para llegar a un acuerdo y andan con evasivas de no muy buena ley, tales como pretaxar de la enfermedad de su abogado señor Mascaró, para no entrar en conferencias ni en transacciones, dando lugar, con salidas tan peregrinas, a que los obreros se disgusten más y se preseten del modo más intransigente.

Al anochecer de ayer cayó sobre Barcelona una tormenta tan terrible, que no se recuerda otra igual, habiendo sufrido grandes pérdidas los pueblos inmediatos, donde se han derrumbado varias casas.

En Barcelona se han hundido dos fábricas. Por efecto de la tormenta el telégrafo sufre un retraso enorme, por cuya razón se ignoran más detalles, sin conocerse tampoco el resultado del Consejo de Guerra que debe haberse celebrado anoche para juzgar a los huelguistas presos.

En el Senado sigue, con gran desanimación por cierto, la discusión del presupuesto de gastos, y en el Congreso continúa el debate sobre el voto particular del partido liberal, presentado al presupuesto de ingresos.

La política se encuentra muy encalmada y sin emociones.

Oficialmente no hay nada resuelto; pero nada tendrá de particular que en vista de los acontecimientos de Barcelona y de la proximidad de elecciones el señor Elduayen desista por ahora de presentar la dimisión.

De la marcha que siguen las negociaciones para el tratado definitivo con Francia, nadie sabe una palabra, pues tanto nuestros comisionados como los franceses guardan absoluta reserva sobre su trabajo. Únicamente por deducciones más o menos lógicas y por lo que dice la prensa francesa, se presume que las negociaciones van por buen camino y tal vez pueda conseguirse que Francia eleve su escala alcohólica para nuestros vinos, a cambio de otras concesiones por nuestra parte.

Mañana, probablemente, se dará lectura en el Congreso del dictamen emitido por la comisión de actas, proclamando diputado al señor Salmerón.

Con el ceremonial de costumbre se celebra hoy en esta la procesion del Corpus y el domingo se celebrará en la capilla de Palacio la Infracorona del Corpus con solemne procesion por las galerías, en las que estarán de manifiesto los riquísimos tapices de la Real Casa.

Hace ya dos días que no cesa de llover y la temperatura es muy desagradable, lo cual quita animación a paseos y círculos prohibiendo a los aficionados a toros y juego de pelota, (Fin de siglo), entregarse a su placer, a las emociones propias de tales fiestas.

Suyo afecto.
El Corresponsal.

CRÓNICA REGIONAL.

Efemérides.

- 21 Junio 1630.—Muere en Aranda de Duero el Ilmo. Sr. D. Martín Manso de Zúñiga Obispo de Oviedo y de Osma.
- 22 Junio 1454.—Toma posesion del Obispado de Osma D. Pedro de Montoya.
- 24 Junio 1170.—Nace en Caleruega Santo Domingo de Guzman.
- 24 Junio 1600.—Nace el Venerable D. Juan de Palafox y Mendoza.
- 25 Junio 1326.—D. Juan de Aragon Arzobispo de Toledo juntó Concilio Provincial en Alcalá de Henares, al que asistió D. Juan de Ascaron, Obispo de Osma.
- 25 Junio 1735.—Muere el Ilmo. Sr. D. Fray José Yanez Maestro general de la Religión de San Benito y Obispo de Osma.
- 26 Junio 1369.—Monsen Beltran Clanquin Duque de Soria despacha en esta Ciudad una provision confirmando a la Iglesia Colegial de San Pedro ciertas prerogativas, que gozaba por privilegios.

El jueves tuvo lugar la solemne Procesion del Corpus. Aunque el tiempo estaba algo revuelto y el cielo encapotado, salió la procesion y S. D. M. fué llevado en el Carro Triunfal entre un gran número de fieles. Bajo palio que llevaban los Srs. Beneficiados de ésta S. I. Catedral, fué colocada la custodia en el Templete entre los aires de la marcha real que batía la charanga del Hospicio Provincial.

Presidia la procesion el M. I. Sr. Dean y el Cabildo Municipal seguía llevando el palio. Cuatro individuos de la benemérita en traje de gala, los dos primeros con bayoneta calada, prestaban el servicio de Guardia. Llevaron el pendon del Santísimo. D. Luis Ayuso, Don Antonino Estalayo y D. Gaudioso Diez. La Capilla de música de la Catedral cantó dos preciosos motetes, uno en la plaza de la Catedral,

y otro en la Plaza Mayor, no cantándose como es de costumbre, en el Palacio Episcopal, porque el tiempo amenazaba con la lluvia. Apesar del mal estado del piso, se hizo, pues, la procesion, despues de la cual cayó un chubasco del que pudimos librarnos gracias a las acertadas disposiciones que se dictaron.

Ningún abuso notamos que merezca especial mención. Los balcones estaban engalanados y todo sucedió con el mayor orden: Con todo nos permitiremos hacer una observacion, por si la juzgan digna de tenerla en cuenta nuestras Autoridades; y es que el público, acompañando según hoy acompaña a la procesion, amontonado y entre continuos empujones, además de quitar la devocion a los demás, resulta de suyo poco edificante. Mejor sería que se le obligase a ponerse en fila, impidiendo como en otras partes se impide, el hablar y el reír; cosas que para nada hacen falta en tales ocasiones; y el que no quisiera ir en procesion que se esté quieto en las bocacalles ó en las plazas y guarde el silencio y compostura que el caso requiere. No hay duda que sucediendo así, que es lo que se hace ordinariamente en todas partes, ganaría mucho la solemnidad de tales actos, el prestigio de las autoridades y el buen nombre de culto y religioso a que por muchos conceptos es acreedor nuestro vecindario.

En los balcones de la casa que habita el Sr. Maestrescuela, vimos cuatro colgaduras con los siguientes letreros: «Viva Jesus»—«Viva Maria»—«Viva Leon XIII»—y «Muera la blasfemia.»

El lunes, según anunciamos en nuestro número anterior, salió para la Vid nuestro Ilustrísimo y Reverendísimo Prelado Diocesano acompañado del Sr. Secretario de Cámara, D. José Hidalgo. Durante su ausencia de ésta capital, queda encargado del Gobierno Eclesiástico, el Sr. Provisor D. Félix Ibegallartu.

Don Sandalio de la Sota y Sancha que hasta poco ha sido párroco de Santa Maria de Roa, nos participa haber tomado posesion de la Parroquia de San Millan, de Madrid, y nos ofrece su habitacion en la calle de Embajadores 19.

Deseamos a nuestro querido amigo, toda clase de felicidades en su nuevo cargo.

El jueves por la noche, dos guapos mozos se entretenian en los soportales, jugando inocentemente, y con la mayor candidez soltaron una piedra que fué a parar a las espaldas de una señora, a la cual hizo muy poca gracia. Un policia acomodó a uno de los inocentes, en los cándidos calabozos del Ayuntamiento.

Se observa una disminucion en el número de invasiones producidas por la viruela, habiendo trascurrido algunos días en la semana que hoy termina, sin que se hayan presentado nuevos casos, apesar de lo que, se sigue vacunando y revacunando a todo el que lo desea, con cuya medida profiláctica y demás higiénicas tomadas por la Junta de Sanidad, desde un principio, es de esperar, veamos desaparecer pronto de entre nosotros, la epidemia reinante.

Ayer comenzó el derribo de la pared y puerta levantada entre la tapia del Seminario y la de la huerta llamada de Brun. Dícese que en su defecto el Ayuntamiento levantará en dicho sitio, una casilla para los guardas de Consumos.

Ayer algunos individuos de nuestra Corporacion Municipal giraron una visita de inspeccion por algunas calles y casas. Nosotros celebramos esta muestra de celo y rogamos al señor Alcalde que, despues de tal inspeccion procure adoptar las medidas oportunas.

Como se acerca la estacion del calor, llamamos la atencion de quien corresponda sobre lo que sucede algunos años que los chiquillos se divierten nadando detrás de la Fábrica de Harinas y cerca del puente de Osma. Si bien dicho puente no es nada ejemplar, es claro que sus agujeros no se tapan con que naden allí esos angelillos que nada tienen de espirituales.

Hemos observado que los Maestros de esta localidad asisten a las funciones de la Catedral, con puntualidad esmerada; pero, los niños no corresponden a su celo, pues muchos dejan de acompañarlos: Los padres de familia están en el deber de procurar que sus hijos no falten a esa asistencia, y de hacerlo así no hay duda que los señores Maestros se excitarían a tan sanas prácticas.

Nos escriben de Noviercas diciéndonos que el Lunes próximo pasado principió la Novena del Sagrado Corazon de Jesus, cuya fiesta se celebrará el día 23 con Misa Solemne, Comunion General y sermon que predicará aquel reverendo Cura párroco.

Durante dicho día estará de Manifiesto el Señor.

Desde el día 11 del presente al 18, han debido inscribirse en el Registro civil de esta Villa: Nacimientos, 0. Defunciones: Apolinar Gomez Calvo de 3 años, Polonia Martinez Catalina de 3 y Juan Martinez Alonso de 24.

En la puerta del Palacio Episcopal de esta Villa hay un edicto citando a los señores Opositores al concurso general celebrado en Junio de 1890, para la cuarta provision de curatos vacantes.

Y a propósito de pedradas. Suplicamos al Sr. Alcalde, que se digne recompensar debidamente el trabajo que se toman algunos chicos y chicas de apedrear los perros, de noche, con exposicion de dar un perro, al primer transeunte.

En el Boletín Oficial de la Provincia, se anuncia la pérdida ó desaparicion de una mula parda, perteneciente a un vecino de Buesca y de otra perteneciente a un vecino de Quintanas de Gormaz.

Tambien nosotros debemos anunciar el extravío de *El Diario de Sevilla El Estandarte Real* y otros varios periódicos de cambio cuyas señas se comprenderán con solo leer el sobrescrito de la faja, y que andan por esos mundos de Dios sin que sepamos su paradero.—Suplicamos etc.

Ayer y hoy se celebran en el Seminario Conciliar los exámenes de los alumnos externos de las clases de Latinidad y Humanidades. Los de los internos se verificarán en la época ordinaria a no ser que exijan otra cosa las circunstancias sanitarias.

Martir del deber, ha fallecido hace poco en esta villa un jóven, que no atreviéndose a manifestar a su dueño que se sentía enfermo, fué a San Estéban, a cumplir una comision, siendo a la vuelta sorprendido por el temporal. Al llegar a su casa, tuvo que acostarse falleciendo a los pocos días. Es un verdadero mártir de la obediencia.

Greemos que, así que las circunstancias lo permitan, nuestro Ayuntamiento cumplirá varios acuerdos que tiene tomados, entre ellos el de hacer una cuestion pública para adornar la ermita de las *Magdalenas*. Aguardamos a que nuestros Ediles hagan esa cuestion, para publicar la lista de los donativos que se hayan hecho para la suscripcion abierta por EL OXOMENSE.

El lunes salió para Barcelona, el Reverendo P. Constancio del S. Corazon. Le deseamos feliz viaje.

El martes salieron con direccion a Toledo, D. Victor Hernandez y D. Antonio Garcés, catedráticos de este Seminario.

Según nuestras noticias, la feria de San Estéban ha resultado mejor que lo que prometian las circunstancias.

Todavía no se ha bendecido la via de Torralba a Soria. Por esto un Diputado debió calificar de *irrisoria* la inauguracion.

Las cartas que para Valladolid salen de ésta villa por el correo de Aranda, suelen parar 24 horas en esta última. Como no creemos que nadie reporte gran provecho de este descanso ¿no habria un medio para desperezarlas?

Parece que prometen ser muy concurridas las fiestas de *las calderas* que Soria celebra el día de San Juan. La enhorabuena a sus vecinos.

Sin que hayamos podido informarnos de la exactitud de la noticia, se nos dice que el Ayuntamiento de esta villa ha pedido al señor Gobernador que reprima a los alcaldes de ciertos pueblos vecinos que han prohibido a sus habitantes acudir a nuestro mercado.

Señores Alcaldes: ¿no saben ustedes que estamos en tiempo de libertad?

La acreditada revista de Nohrlesoom, anuncia para esta segunda quincena de Junio dos periodos tempestuosos: uno que comprenderá del 19 al 21, y el otro del 26 al 28, este último menos sensible en nuestra Península, que el primero. El primero afectará especialmente las regiones septentrional y N. E.; y el segundo presentará lluvias tempestuosas en las regiones vecinas al Mediterráneo.

Cultos religiosos.

Todos los días hasta el jueves próximo, en la Iglesia de nuestra S^a del Carmen, habrá exposicion de su D. M., a las 5 de la tarde. A las 6 se rezará el Santo Rosario, seguido de la bendicion del *Santísimo Sacramento* y de la reserva. Mañana, tercercer Domingo del mes se hará en la misma Iglesia, la funcion del Escapulario, que mensualmente celebran los hijos del Carmelo.

NUESTROS CORRESPONSALES

Aranda, 17.—Muy señor mio: En los días 12 y 13 del corriente se celebró en esta poblacion, la tradicional fiesta y romeria de la Trinidad. El sermon de ambos días, estuvo a cargo del eminente orador sagrado P. Genaro, del Convento de la Aguilera, de PP. Franciscanos de la Aguilera, el que con magestuosa sencillez demostró el primer día la necesidad de creer en los misterios de Nuestra Sacrosanta Religion, y el segundo demostró igualmente, en honor de María *la necesidad de una madre en el órden de la gracia*.

El mismo día 13, la Cofradía de San Antonio de Padua, celebró, con la acostumbrada solemnidad, en la Parroquia de San Juan la festividad de su Santo Titular. Predicará D. Cayo Gonzalez Palomino.

El sábado llegó a esta poblacion el nuevo coadjutor de la Parroquia de Sta. Maria don Tomás Sienes Martirena de quien tuvimos el gusto de oír misa el segundo día de la Trinidad en la ermita de la Virgen de las Viñas.

El día 12 a las once y media de la mañana se desencadenó en esta region un boaroso ciclón que desgajó y arrancó árboles corpulentos, padeciendo bastante la viña y en especial los plantíos; desde este día continúan los nublados y lluvias de modo que no se puede salir de casa: en el nublado del día 14 cayó a la una de la tarde, una chispa eléctrica en casa de José Cirbian no produciendo más que algunos desperfectos en la misma, sin que afortunadamente hubiese que lamentar desgracia alguna, apesar de hallarse en casa toda la familia.

El pueblo de Vadocondes, a causa de la desgracia del pedrisco continúa atemorizado como decia en mi anterior correspondencia. El Diputado Provincial Don Bernardino Martín, natural de dicho pueblo, ha hecho presente a la Excm. Diputacion de Burgos la aflictiva situacion de sus habitantes, logrando que en el *Boletín Oficial* se haya abierto una suscripcion para remediar en lo posible la triste situacion de sus moradores; pues las pérdidas según el cálculo que se ha hecho por mandato del Gobernador, asciende a 400.000 pesetas.

Apesar del mal tiempo de estos días, hoy sin embargo, ha podido celebrarse con la solemnidad acostumbrada la procesion del *Corpus*, dando una prueba más de su religiosidad el pueblo arandino, el que ha asistido en masa con el mayor órden y compostura.

Se anuncian espléndidas y solemnisimas funciones, para el día del Sagrado Corazon de Jesús.

Los precios del mercado último son: trigo 43 rs.; centeno 22 id.; cebada 20 id. y avena 14.

El Corresponsal.

Soria, 17 de Junio.—Continúa en la iglesia parroquial de San Clemente y bajo la direccion del activo párroco de la misma, la novena que los congregantes de San Luis, dedican a su Santo Patrono.

El lunes 13 del corriente, tuvo lugar la solemne funcion que anualmente dedican los sastres de esta poblacion a San Antonio de Pádua, encargándose del panegirico del Santo, D. Fructuoso Sanz.

Ayer se celebró la procesion del *Santísimo Corpus Christi*, a la que asistió numerosa concurrencia, figurando entre ellas las autoridades civil y militar y representantes de todas y cada una de las cofradías de esta poblacion.

Hoy debe verificarse la funcion al Sacramento en Nuestra Señora del Espino, con misa y sermon que dirá el ilustrado Sr. Gamarra, y por la tarde, la procesion de costumbre, costeado todo ello por los cofrades de la Mínera.

Del mismo modo se celebrará en los conventos de Claras y Carmelitas de esta ciudad, el domingo y miércoles próximos la antedicha funcion, estando el sermon a cargo de los elocuentes oradores Sr. Abad y Rev. P. Fr. Conrado Muñios.

Tambien el sábado, 25, celebrarán las asociadas del Apostolado de la oracion, su funcion anual en San Juan, con misa, procesion y sermon que estará a cargo de D. Gregorio Maria Gamarra.

Despues de brillantísimos ejercicios, ha tomado el grado de bachiller en Artes y Ciencias el Rvd. P. Fr. Conrado Muñios Saenz.

Consecuencia de trabajar en los días festivos.—El domingo último, en las obras del depósito de máquinas, se cayó del andamio un jornalero llamado Bernardino Delgado, resultando gravemente herido.

Sin que pueda responder de que sea exacto, me dicen que en el pueblo de Almazul se suscitó días pasados una disputa entre el guarda y un pastor de este pueblo. Se acercó un vecino para evitar consecuencias y le hizo un disparo el primero, que le dejó muerto en el acto.

Como cosa segura se decía que ayer empalmara esta línea con la de Alconneza.

El precio medio que han obtenido en el mercado del miércoles ha sido el siguiente: trigo puro a 11 pesetas fanega; común a 8 idem centeno a 5,75 id., id.; cebada a 5,75 id. idem y avena a 3,50.

ALCANCE TELEGRAFICO.

Madrid, 18, 11'30 m.

En Barcelona ha cesado la huelga. El lunes reanudarán sus trabajos los estampadores. Se han declarado en huelga los cargadores del muelle de Bilbao y se teme que sean secundados por los trabajadores de las minas.

El Corresponsal.

Madrid 18, 11'30 m.

En votacion habida ayer en el Congreso ha sido rechazado el voto particular de los liberales. El Sr. Nocedal votó contra los republicanos. Los diputados cubanos se abstuvieron.

El Corresponsal.

MONEDAS IMPERIALES.

III.

(Véase el número anterior.)

Los Fenicios tenían como gran honra y gloria el haber nacido ó ser ciudadanos de Tiro, como se vé por lo que dice Ulpiano en su libro 1.º de Censib. tit. 15. «Sciendum est, inquit, esse quasdam Colonias Juris Italici, ut est in Siria Phoeniciæ splendidissima Tyrionum Urbs, unde mihi origo est, nobilis regionibus, serie seculorum antiquissima, arripotens, foederis que, quod cum Romanis perensit tenacissima. Huic enim Divus Severus, et Imperator noster (Caracalla scilicet,) ob egregiam in Rempublicam, Imperiumque Romanum insignem fidem Italicum jus dedit.»

Otras legiones tomaban tambien el nombre de los Reinos ó regiones á donde se mandaban para hacer la guerra ó con otro fin; así se decía Legio II. Parthica porque mandó contra los Partos. En el calco de una moneda de esta legión se vé el busto del Emperador Gabino con corona radiada: en el reverso un hipocentauro (1) animal monstruoso y quimérico, que solo ha existido en la exaltada imaginación de algunos poetas, según los cuáles era medio hombre medio caballo, esto es, la cabeza, cuello, brazos, manos y estómago son de hombre y el resto de caballo con todas sus formas desde el arranque del cuello; del cual cantó así el poeta Abanilio. *Mixtus equo volucres missurus, jamque sagittam.*

Et Phœbo Sacer ades, et una gratus Iacho. Al rededor del hipocentauro se lee LEG. (io) II. PART. (ica). VII. P. VII. F. que deben leerse *Septimum Pio. Septimum Fidelis;* el glos no vulgares dados á esta legión. Estos elogios ó sobrenombres eran tomados ó del lugar donde habian permanecido mucho tiempo, y así se decía *Germanica, Gallia etc;* ó del nombre del Emperador que las habia mandado ó apreciado de un modo particular, y así se decía v. g. *Augusta, Flavia Trajana etc.* ó por último de al-

(1) Signo del Zodíaco conocido con el nombre de Sagitario.

gun acontecimiento extraordinario y singular y así se denominaba *Fulminatrix, Ferræ Martia etc.* Estos elogios eran dados ó por el emperador bélico, ó por el Senado, ó por los Augustos para excitar su emulación y para que se batieran con más fuerza, perseverancia y fidelidad.

Figura tambien entre los adornos de las monedas, el monograma de Nuestro Señor Jesucristo formado con una P entrelazada con una X.

Así se ve en una moneda de Decencio, hermano de Magencio, que lleva en el anverso la cabeza del Emperador con la leyenda siguiente: D. (ominus) N. (oster) DECENTIUS. *Fortissimus Caesar,* y en el reverso el monograma de Cristo, formado como hemos dicho de las letras griegas *Chi y Ro* artísticamente enlazadas.

Desde este último adorno, al signo de la rendición del género humano, á la Cruz que reemplazó en el Labarum á los atributos ó imágenes de los dioses paganos, no hay más que un paso. ¿Cómo y con ocasión de qué se dió este paso?

Cuando el tan escandaloso como liviano Magencio, sacrificaba los Senadores, les robaba sus mujeres y permitía á los soldados robar, violar y matar, reuniendo un ejército de ciento ochenta mil hombres para destruir á Constantino; este determinó marchar á Italia para acabar con aquel monstruo, apesar de no poder disponer más que de cuarenta mil soldados. Cuando pasaba los Alpes, pensando en la guerra ya emprendida, al levantar los ojos al cielo en un movimiento dado, vió una cruz resplandeciente en la que con letras de fuego estaban escritas estas palabras: *In hoc signo vincas, con esta enseña vencerás.* Por la noche tuvo un sueño en que le fué revelado que vencería á los enemigos con la cruz de los cristianos, y que aquella debía ser la bandera de su ejército en adelante. Los ejércitos de Magencio quedan efectivamente derrotados en Saxa Rubra cerca de Roma, confirmando así que la aparición de la cruz no habia sido una vision engañosa sino una realidad; pasando así la cruz desde el

oprobio del Gólgota á guiar á los ejércitos, á brillar entre los reyes y emperadores y á abrir una nueva civilización, la civilización verdadera.

Según Zanoras, (Vida de Constantino), éste mandó antes de dar la batalla una cruz de oro. *«Igitur ex auro statim, subitario opere, eformans Crucem cum Masentianes prælum commisit, et superabit. Pero Eusebio de Cesarea, testigo de vista dice: que Constantino alcanzada la victoria, procuró que se fabricase una cruz tal y cómo la habia visto, no repentinamente sino después de haberlo pensado con detencion. Dice así. «Simul itaque dies iluxit, surgens primum Arcanum visum Amicis exponit, deinde Artificibus, qui Aurum et Lapides pretiosos affabre scalpere norant, audetis, medio inter illos loco assidet, verbis Signi describit effigiem eam auro, et lapidibus, imitatione adumbrari mandat. Quam quidem Effigiem contigit ut nos olim oculis contemplantur: Ipse enim Imperator, Deo illud largiente eam nobis ostendere dignatus est. Erat autem tali figura fabricata Hastile oblongum, erectumque, auro undique obductum fuit, quod cornu habuit transversum, ad formam crucis constructum. Supra in fastigio ejus operis Corona affixa lapidibus pretiosis, et auro polito circumtectata. In ea salutaris Appellationis Salvatoris Nota inscripta, duobus solum expressa elementis: Id est, é duabus primis litteris Nominis Christi erat P. in medio litteræ X. curiose et subtiliter inserta, que totum Christi nomen perspicue, significarent. Quas quidem Litteras denices semper Imperator in Galea gestare consuevit.»*

Hablando despues del Estandarte dice que estaba suspendido de una larga asta y que en el se veían los bustos aureos del Emperador y de sus hijos añadiendo: «Isto igitur salutari Signo Imperator, tamquam hostilis cujusque, et infestæ violentiæ propugnaculo, semper usus est: cujus expressæ similitudines mandavit, ut universum exercitum perpetuo antecederent.»

Ya se fabricase la cruz repentinamente y antes de dar la batalla como dice Zanoras, ó

ya despues como refiere Eusebio de Cesarea, la verdad es, que Prudencio, el primero de los poetas cristianos estuvo oportunísimo cuando cantó así:

Christus purpureum, gemmato textus in auro, Signabat Labarum: Clypeorum insignia Christus Scripserat: ardebat summis Cruce addita eritis.
Burgo de Osma 20 Mayo 1892.
ZERRP.

VINO RANCO.

Recomendamos á los señores Sacerdotes nuestros suscriptores, que se vende, propio para celebrar, en el depósito, Bodega de D. Policarpo Dominguez Bernal, recientemente abierto en Soria, en la calle de los Estudios.

AMA DE CRIA.

Se necesita una para casa de los padres en el pueblo de Fresno de Caracena.

En la imprenta de este periódico darán razon.

CERRAJERÍA Y FERRETERÍA

DE

MARIANO AGREDA,

Sucesor de Nicolás Agreda.

BURGO DE OSMA.

Se hacen toda clase de reparaciones en carruajes, máquinas, et., etc.

BURGO DE OSMA:

Establecimiento tipográfico de Francisco Jimenez.

SECCION DE ANUNCIOS

LA PREVISION
PRIMERA COMPAÑIA ESPAÑOLA
INDICADA EXCLUSIVAMENTE Á
SEGUROS SOBRE LA VIDA
Á PRIMA FIJA
DIRECCION GENERAL
Dormitorio de S. Francisco, 8, pral.—Barcelona.
DELEGACION EN ZARAGOZA:
Sres. D. Manuel Leon y C.ª, calle de S. Andrés.

OBSEQUIO
á los suscriptores á EL OXOMENSE.
A TREINTA reales en vez de 72 que es su precio se remitirá la siguiente obra acompañando el importe en carta al administrador de LA CRUZ, Reina, 4, Madrid:
TRATADO DEL MATRIMONIO DE SUS IMPEDIMENTOS Y DISPENSAS POR D. LEON CARBONERO Y SOL
Director de LA CRUZ.

Última edición considerablemente aumentada con la legislación vigente y formularios para todas las actuaciones.
Consta de nueve libros, 275 capítulos, más de 300 casos de conciencia y 10 apéndices, que forman dos tomos en 4.º mayor, el primero de 934, y el segundo de 706 páginas.
Esta obra, según el Auditor Asesor de la Nunciatura y de la Rota, es indispensable para todos los párrocos.

Está de venta una magnífica colección de minerales, á propósito para un Colegio ó Seminario.
Para detalles, pueden dirigirse á esta Administración.

LA UNION CATÓLICA
GRAN ESTABLECIMIENTO DE SASTREÑA
Dedicado exclusivamente al corte y hechura de toda clase de trajes á medida para uso de los señores Sacerdotes.
Barcelona, Calle del Obispo, núm. 3.
Director: E. Barthomeuf.

PRIMA EXCEPCIONAL
Próroga de 15 días para adquirir los
EXPLÉNDIDOS REGALOS
que por un concierto especial hacemos en obsequio de nuestros lectores.
Es indispensable acompañar los cupones.

Cupon prima (con 15 ptas.)
para obtener un reloj de pared de excelente marcha y gran tamaño (34 centímetros de altura) embalado en su caja especial de madera y en porte pagado en gran velocidad hasta la estación de ferro-carril que se desee.
Sr. Administrador de la *Gaceta Mercantil é Industrial*, Ronda de San Pedro, 34.—BARCELONA.

Cupon prima (con 15 ptas.)
para recibir franco de porte y embalaje, en gran velocidad, hasta la estación que se designe, un **aparato fotográfico** para hacer excelentes fotografías en tamaño tarjeta visita, sin otros conocimientos que la instrucción que se acompaña compuesta de todo lo siguiente:
1 Cámara oscura de nogal.—1 Objetivo.—1 Chassis con cristal despedido.—1 Chassis doble para placas.—1 Paquete placas é la gelatina bromurada.—1 Prensa para el tiraje.—1 Embudo.—2 Artidores.—1 Caja papel sensibilizado.—1 Paquete papel filtro.—1 Hoja papel de colores.—1 Frasco sulfato de hierro.—1 Frasco oxalato neutro de potasa.—1 Frasco hiposulfito de sosa.—1 Frasco baño viraje.—1 Instrucción muy detallada.
Sr. Administrador de la *Gaceta Mercantil é Industrial*, Ronda de San Pedro, 34.—BARCELONA.

NOTA.—Poner bien claro el nombre, direccion, pueblo, estación, provincia, etc., para evitar equivocaciones en la remisión.
Es indispensable acompañar á las cartas de pedido el cupon prima correspondiente y las 15 pesetas en libranzas, letras, sellos ó cualquier valor de fácil cobro, siendo prudente certificar las cartas que contengan billetes de Banco ó sellos de correo.

CARABAÑA
INTERESA A TODOS SABER:
1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de **Carabaña**.
2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de **Carabaña**, y que es de origen volcánico.
3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.
4.º Que el manantial de **Carabaña** todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria.
Son purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifiliticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.
LA SALUD DEL CUERPO interior y exterior.
Opinion favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.
DEPÓSITO GENERAL POR MAYOR
R. J. CHAVARRI.
CALLE DE ATOCHA, 87.—MADRID.

EL 1.º DE MAYO EN ESPAÑA
ó las causas del socialismo en nuestra patria y sus servicios.
POR
D. CARLOS G. CEBALLOS.
Obra importantísima en la actualidad, y se vende en la imprenta de este periódico á 1'30 pesetas.

PRÁCTICA PARROQUIAL
POR
D. RAMON O' CALLAGHAN, PRESBITERO.
Obra práctica y utilísima, para los señores Parrocos por los modelos que contiene.
Consta de 300 páginas en 4.º mayor y se vende á 6 pesetas en la Administración de este periódico.